
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Δραματική ποίηση: 

προορίζεται για παράσταση

αναπαριστά ένα γεγονός

Βαζηθή δηαθνξά κε έπνο θαη ιπξηθή πνίεζε



δξάκα < δξάσ - δξῶ

Πξνέιεπζε ηνπ δξάκαηνο

δξώκελα: ηεξέο 
ζπκβνιηθέο πξάμεηο 
πξνο ηηκήλ ηνπ Γηνλύζνπ



Χαξαθηεξηζηηθά ηεο ιαηξείαο ηνπ 

Δηνλύζνπ

Η ηεξή καλία (ἔθζηαζηο < ἐμίζηακαη)

Η ζενιεςία – ζεία έκπλεπζε

Ο έμαιινο ελζνπζηαζκόο

Σν κηκεηηθό ζηνηρείν ζε θίλεζε θαη 

θσλή

Η κεηακθίεζε ζε Σαηύξνπο

Ο δηζύξακβνο 



Ο Γηζύξακβνο

Οξηζκόο: ζξεζθεπηηθό θαη ιαηξεπηηθό 

άζκα πνπ ηξαγνπδνύζε ν ηεξόο ζίαζνο 

ησλ πηζηώλ ηνπ Γηνλύζνπ κε ζπλνδεία 

απινύ, ρνξεύνληαο γύξσ από ην βσκό 

ηνπ ζενύ.

Πεξηείρε κηθξή αθήγεζε γηα ηε δσή ηνπ 

Γηνλύζνπ

Αξρηθά απηνζρέδηνο θαη άηερλνο



Σα πξόζσπα ζην δηζύξακβν

ἐμάξρσλ (πξώηνο ησλ ρνξεπηώλ)

– Αθήγεζε

– Αξρή ζην ηξαγνύδη

Χνξόο (50 ρνξεπηέο) 

– Μεηακθίεζε ζε ηξάγνπο

– Δθηεινύζε θπθιηθά ην δηζύξακβν



Σα είδε ηεο δξακαηηθήο 

πνίεζεο

1. Η ηξαγσδία

2. Η θσκσδία

3. Σν ζαηπξηθό δξάκα



Κσκσδία

– Γεινηνπνίεζε πξνζώπσλ –θαηαζηάζεσλ

– Κξηηηθή

– Θέκαηα από θαζεκεξηλή δσή

– Γηόξζσζε ησλ «θαθῶο θεηκέλσλ»

΢αηπξηθό δξάκα

– «παίδνπζα ηξαγσδία»

– Δπράξηζην ζέακα

– Δμσηεξηθά γλσξίζκαηα ηξαγσδίαο

– ΢θνπόο ην γέιην –όρη ε δηδαρή



Η ηξαγσδία – ηζηνξηθή αλαδξνκή

Άπνςε Αξηζηνηέιε γηα πξνέιεπζή ηεο

– Απηνζρεδηαζκνί ησλ εμαξρόλησλ

– Γηζύξακβνο 

Αξίσλ

– Πξώηνο ζπλέζεζε δηζύξακβν

– Λπξηθή κνξθή

– Αθεγεκαηηθό πεξηερόκελν

– Υνξεπηέο κεηακθηεζκέλνη ζε ΢αηύξνπο 
(ηξαγσδνί)



Θέζπηο

– κέζα 6νπ αηώλα 

– Μεηάβαζε από ην δηζύξακβν ζηελ ηξαγσδία

– Απέλαληη από ην ρνξό – δηάινγνο κε ζηίρνπο 

(αθήγεζε ηζηνξίαο)

– ἐμάξρσλ  ππνθξηηήο

Γηάινγνο κε ην Υνξό

΢πλδπαζκόο επηθνύ θαη ιπξηθνύ ζηνηρείνπ



ΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΣΗ΢ ΣΡΑΓΧΓΙΑ΢



Σα κέξε ηεο ηξαγσδίαο

Καηά πνζόλ κέξε

–Αθνξνύλ ηελ έθηαζε ηνπ έξγνπ

–Γηαινγηθά θαη ρνξηθά

Καηά πνηόλ κέξε

–Αθνξνύλ ηελ αλάιπζε, ηελ 
πνηόηεηα ηνπ έξγνπ



Καηά πνζόλ κέξε
Δηαινγηθά 

(δηάινγνο – αθήγεζε, αηηηθή δηάιεθηνο, ηακβηθό ηξίκεηξν)

– 1. Πξόινγνο
Ο πξώηνο ιόγνο ηνπ ππνθξηηή, πξηλ κπεη ν ρνξόο

Μνλόινγνο, δηάινγνο ή ζπλδπαζκόο

Οη ζεαηέο εηζάγνληαη ζηελ ππόζεζε ηεο ηξαγσδίαο

Μεηαγελέζηεξν κέξνο

– 2. Δπεηζόδηα
Από 2 σο 5

Αλαθέξνληαη ζηε δξάζε ησλ εξώσλ

Γηαθόπηνληαη από ηα ζηάζηκα

Πξνσζνύλ ηελ ππόζεζε θαη ηε ζθεληθή δξάζε

– 3. Έμνδνο 
Λύζε ηεο ηξαγσδίαο

Πξηλ: ηειεπηαίν ζηάζηκν

Μεηά: εμόδην άζκα ηνπ ρνξνύ



Καηά πνζόλ κέξε
Χνξηθά

Σπλνδεηα κνπζηθήο – ρνξνύ, δσξηθή δηάιεθηνο, δηάθνξα 
ιπξηθά κέηξα

Πνιύζηηρα

Σηξνθέο – αληηζηξνθέο – επσδνί

– 1. Πάξνδνο
Άζκα εηζόδνπ ηνπ ρνξνύ ζηελ νξρήζηξα

Ρπζκηθόο βεκαηηζκόο

– 2. ΢ηάζηκα
Γηέθνπηαλ ηα επεηζόδηα

΢ρεηηθά κε ηα επεηζόδηα

Όρη πξνώζεζε ηεο εμσηεξηθήο δξάζεο

Μηθξή θίλεζε

– 3. Μνλσδίεο, θνκκνί θηι.
Παξεκβνιή θαηά πεξίπησζε



Καηά πνηόλ κέξε

Μύζνο: ην ζελάξην, ε ππόζεζε

Ἦζνο: ν ραξαθηήξαο ησλ πξνζώπσλ

Λέμηο: ε γιώζζα, ηα εθθξαζηηθά κέζα, ην ύθνο

Δηάλνηα: νη ηδέεο θαη ζθέςεηο ησλ πξνζώπσλ, 
ηα επηρεηξήκαηά ηνπο

Μέινο: ε κνπζηθή επέλδπζε θαη ε νξγαληθή 
ζπλνδεία

Ὄςηο: ε ζθελνγξαθία θαη ε ζθεπή
– ΢θεπή: όια όζα θνξνύζε ή θξαηνύζε ν εζνπνηόο

Δλδπκαζία (πνδήξεο ρηηώλαο)

Πξνζσπεία

Κόζνξλνη 



Θεκαηηθή ηεο ηξαγσδίαο –

εζηθό ππόβαζξν

ὔβξηο: ππεξνπηηθή ζπκπεξηθνξά πνπ 

πεγάδεη από ηελ αίζζεζε ηεο ππεξβνιηθήο 

δύλακεο ηίζηο (ζετθή ηηκσξία)

ἄηε: ζεηθή δύλακε ηνπ νιέζξνπ πνπ 

ηπθιώλεη ηνπο αλζξώπνπο θαη ηνπο 

παξαζύξεη ζηελ θαηαζηξνθή

δίθε: ζεία δηθαηνζύλε



ΟΙ ΓΙΟΡΣΔ΢ ΢ΣΗΝ ΑΘΗΝΑ

ππεύζπλνο ν ἐπώλπκνο ἄξρσλ

Μεγάια ή ἐλ ἄζηεη Γηνλύζηα
– 6 εκέξεο

– Νέα δξάκαηα

Μηθξά ή θαη΄ἀγξνύο Γηνλύζηα
– Δπαλαιήςεηο επηηπρεκέλσλ δξακάησλ

Λήλαηα
– Νέεο ηξαγσδίεο θαη θσκσδίεο

Αλζεζηήξηα
– Δνξηή ηεο αλζνθνξίαο

– Αξγόηεξα πξνζηέζεθαλ δξακαηηθνί αγώλεο



Η θξαηηθή κέξηκλα γηα ηνπο 

δξακαηηθνύο αγώλεο

Γηνξγάλσζε ησλ αγώλσλ

Δπηινγή ησλ πνηεηώλ

– 3 πνηεηέο κε κηα ηεηξαινγία ν θαζέλαο

Δπηινγή ησλ ρνξεγώλ

Δπηινγή ησλ δέθα θξηηώλ κε θιήξσζε

Απνλνκή από ηελ Δθθιεζία ηνπ Γήκνπ ησλ 

βξαβείσλ ζε πνηεηέο θαη ρνξεγνύο

Αλαγξαθή ησλ νλνκάησλ ζε πιάθεο 

(δηδαζθαιίαη)



Σν θνηλό 

Αζελαίνη θαη μέλνη

΢πκκεηνρή γπλαηθώλ

Θεσξηθά: ρξεκαηηθό βνήζεκα ζηνπο 

άπνξνπο πνιίηεο γηα λα 

παξαθνινπζήζνπλ δσξεάλ ηηο 

παξαζηάζεηο, ρσξίο εηζηηήξην (ζύκβνινλ)



Σν ζέαηξν

Κπθιηθόο ρώξνο κε ηξηκεξή 

δηαίξεζε

–Κνίινλ: ν ρώξνο ησλ ζεαηώλ

–Οξρήζηξα: ν ρώξνο ηνπ Υνξνύ

– Σθελή: ν ρώξνο ησλ 

ππνθξηηώλ





Σν θνίινλ

Οη ζεαηέο θάζνληαλ εκηθπθιηθά απέλαληη από ηε 
ζθελή

Εδώιηα (θαζίζκαηα) ρηηζκέλα ακθηζεαηξηθά

Βαζκίδεο (θιίκαθεο) γηα άλνδν ζηηο πςειόηεξεο 
ζέζεηο

Δηαδώκαηα (δηάδξνκνη) ρώξηδαλ ην θνίιν ζε 3 
δώλεο

Κεξθίδεο: ζθελνεηδή ηκήκαηα ησλ εδσιίσλ, 
αλάκεζα ζηηο θιίκαθεο

Θέζεηο αξηζκεκέλεο



Η νξρήζηξα
– Κπθιηθό ή εκηθπθιηθό κέξνο γηα ην ρνξό

– Θπκέιε: βσκόο ζην θέληξν

Η ζθελή
– Ξύιηλε επηκήθεο θαηαζθεπή

– Πξνο ηελ ειεύζεξε πιεπξά ηεο νξρήζηξαο

– Δηδηθόο ρώξνο γηα ζθελνγξαθία, αιιαγή 

ελδπκαζίαο

– Πξόζνςε αλαθηόξνπ ή λανύ κε ηξεηο ζύξεο

Η κεζαία (βαζίιεηνο ζύξα) γηα ηελ είζνδν ηνπ 

βαζηιηά



Άιια κέξε ηνπ ζεάηξνπ
Πάξνδνη: δηάδξνκνη δεμηά θη αξηζηεξά ηεο 
ζθελήο
– Γεμηά: είζνδνο γηα όζνπο έξρνληαλ από ηελ πόιε ή ην 

ιηκάλη

– Αξηζηεξά: είζνδνο γηα όζνπο έξρνληαλ από ηνπο 
αγξνύο ή από άιιε πόιε

Λνγεῖνλ
– Τπεξπςσκέλν δάπεδν (μύιηλν ή καξκάξηλν)

– ΢ηελόο ρώξνο αλάκεζα ζηε ζθελή θαη ηελ νξρήζηξα

– Κύξηνο ρώξνο δξάζεο ησλ νκηιεηώλ

Θενινγεῖνλ
– Τπεξπςσκέλε εμέδξα γηα ηελ εκθάληζε (επηθάλεηα) 

ησλ ζεώλ



Σα ζεαηξηθά κεραλήκαηα

Ἐκκύκλημα: θξεβάτη όπνπ 

παξνπσηαδόλτνπσαλ νκνηώκατα λεθξώλ

Αἰώρημα: αλπςστηθή κεραλή γηα τνλ από 

κεραλήο ζεό

Βροντεῖον, κεραυνοσκοπεῖον: βξνλτέο, 

αστξαπέο

Περίακτοι: μύιηλνη στύινη γηα ελαιιαγή 

σθεληθνύ



Οη ζπληειεζηέο ησλ αγώλσλ

Δπώλπκνο ἄξρσλ
– Έγθξηζε ηεο δηάζεζεο Υνξνύ

– Οξηζκόο ρνξεγώλ

Υνξεγνί
– Πινύζηνη Αζελαίνη

– Γαπάλε γηα έμνδα Υνξνύ

– Δπέιεγαλ ηνπο ρνξεπηέο

Κξηηέο
– 1 από θάζε θπιή (10)

– Πξνεπηινγή –θιήξσζε

– Όξθνο

– Δηδηθέο ζέζεηο

– 5 ςήθνη κεηξνύζαλ



Οη ζπληειεζηέο ηεο παξάζηαζεο

Οη ππνθξηηέο
– Άληξεο, επαγγεικαηίεο

– Πεξηνξηζκέλνο αξηζκόο

– Καηάιιειε θσλή

Ο Χνξόο
– Άληξεο, εξαζηηέρλεο (12 ή 15)

– Δπηινγή από ηνλ ρνξεγό

Ο απιεηήο
– Υσξίο πξνζσπείν

– ΢πλόδεπε κε δηπιό απιό ηα ιπξηθά κέξε

– Φνξβεηά: δεξκάηηλν πεξηζηόκην γηα ξύζκηζε ηνπ ήρνπ

– Έκπαηλε ζηελ νξρήζηξα καδί κε ην Υνξό



Οη πξόδξνκνη ησλ κεγάισλ 

ηξαγηθώλ

Θέζπεο:

– Δηζαγσγή πξώηνπ ππνθξηηή

– Φηκύζην

– Πξνζσπεία κε γύςν θαη ύθαζκα

– Αιιαγή κέηξνπ ζηα δηαινγηθά κέξε 

Υνηξίινο

– Λακπξή ακθίεζε εζνπνηώλ

– Σειεηνπνίεζε πξνζσπείσλ



Οη πξόδξνκνη ησλ κεγάισλ 

ηξαγηθώλ
Πξαηίλαο

– Δπξεηήο ηνπ ζαηπξηθνύ δξάκαηνο

Φξύληρνο

– Δηζαγσγή γπλαηθείσλ πξνζώπσλ

– Σξαγσδίεο εκπλεπζκέλεο από ζύγρξνλα 

γεγνλόηα



Ο Αηζρύινο
Βαζηά ζξεζθεπηηθόηεηα

Φηινζνθηθή ζθέςε

Φηινπαηξία

Καηλνηνκίεο:

– Δηζαγσγή δεύηεξνπ ππνθξηηή

– Διάηησζε έθηαζεο ρνξηθώλ

– Μείσζε ρνξνύ (ζε 12 από 50)

– Δληαία ππόζεζε ηξηινγηώλ

– Βειηίσζε ρνξνγξαθίαο -ζθεπήο



Ο Δπξηπίδεο 

Πνιηηηθά –εζηθά πξνβιήκαηα ηεο επνρήο

Κξηηηθή –ακθηζβήηεζε ζεζκώλ

Από ζθελήο θηιόζνθνο (δηδαθηηζκόο)

Ήξσεο όρη εξσηθνί –κε θόβνπο

Θενί : παξάγνληεο αζηάζεηαο θαη παξαπιάλεζεο

Καηλνηνκίεο:
– Μαθξνί πξόινγνη (πξντζηνξία δξάζεο θαη όρη αξρή)

– Δηζαγσγή από κεραλήο Θενύ

– Πεξηνξηζκόο έθηαζεο ρνξηθώλ

– Υαιάξσζε ζύλδεζεο ρνξηθώλ κε επεηζόδηα

– Αύμεζε κνλσδηώλ

– Δπηξξνή από αλαηνιή ζην κέινο θαη ην ξπζκό



Ο ΢νθνθιήο
Πξόβιεκα ηεο εζηθήο ηάμεο

Αλαδήηεζε βαζύηεξσλ θηλήηξσλ

΢εβαζκόο ζε κπζηθέο θαη ζξεζθεπηηθέο παξαδόζεηο

Αηζζεηή παξνπζία ζεώλ ζην έξγν ηνπ

Γιώζζα: αθκή αηηηθήο θιαζηθήο επνρήο

– Κνκςόηεηα –ιεπηόηεηα

– Λνγηόηεξεο ιέμεηο

– «αηηηθή κέιηζζα»

Ήξσεο (βι. ζει.28):

– Γελλαηόηεξνη από κέζν άλζξσπν

– Ηξσηζκόο – αίζζεζε θαζήθνληνο

– Σνπο παξνπζηάδεη νἵνπο δεῖ εἶλαη (εμηδαληθεπκέλνπο)

– Γεπηεξεύνληα πξόζσπα ιεηηνπξγνύλ σο αληίπνδαο θαιύηεξε 

ζθηαγξάθεζε εξώσλ



Ο ΢νθνθιήο

Καηλνηνκίεο:

– Αύμεζε ρνξνύ (από 12 ζε 15)

– Υνξόο ζπκκεηέρεη ζηε δξάζε (δξακαηηθό πξόζσπν)

– Μείσζε έθηαζεο ρνξηθώλ

– Αύμεζε δηαινγηθώλ κεξώλ

– Πξνζζήθε ηξίηνπ ππνθξηηή

– Γηάζπαζε ηξηινγίαο (3 ρσξηζηέο ηξαγσδίεο κε 

δηαθνξεηηθό πεξηερόκελν)

– Δηζαγσγή ζθελνγξαθίαο (θαηαζθεπή πηλάθσλ πνπ 

ζηεξίδνληαλ ζε πεξηάθηνπο)


